Технологии

проектного

обучения

\

ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Метод проектов - это система обучения, гибкая модель организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию личности учащихся, развитие их интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе создания нового продукта под контролем учителя, обладающего объективной и субъективной новизной, имеющего практическую значимость.

А. А. Хромов

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ МЕТОДА УЧЕБНЫХ ПРОЕКТОВ

Метод проектов не является принципиально новым в педагогической практике, но вместе с тем его сегодня относят к педагогическим технологиям XXI века, так как он предусматривает умение адаптироваться в стремительно изменяющемся мире.

1. Он возник в США во второй половине XIX в. Его теоретической основой была «прагматическая педагогика» американского философа-идеалиста Джона Дьюи (1859-1952 гг.). Основные концептуальные положения его теории: 

2. Истинным и ценным является только то, что дает практический результат.

3. Ребенок в онтогенезе повторяет путь человечества в познании окружающего мира (от частного к общему, индуктивным методом).

4. Усвоение знаний - это стихийный, неуправляемый процесс.

5. Ребенок может усваивать информацию только благодаря возникшей потребности в знаниях, является активным субъектом своего обучения.

Условиями успешности обучения, согласно теории Д. Дьюи, являются:

1. проблематизация учебного материала;

2. познавательная активность ребенка;

3. связь обучения с жизненным опытом ребенка;

4. организация обучения как деятельности (игровой, трудовой).

Таким образом, Д. Дьюи предложил, по существу, преобразование абстрактного, оторванного от жизни, направленного на простое заучивание теоретических знаний современного ему образования в систему школьного обучения «путём делания», которое обогащает личный опыт ребёнка и состоит в освоении им способа самостоятельного познания окружающего мира.


ВВЕДЕНИЕ

В последнее время проектные технологии прочно вошли в учебный процесс и ассоциируются со смелыми и оригинальными начинаниями в области практической деятельности учащегося, с нестандартным и творческим подходом к решению поставленной проблемы или задачи.

Отличают проектный метод от других методов деятельности в учебном процессе: 

· наличие значимой проблемы (задачи), требующей исследования для ее решения;

· наличие практической значимости предполагаемого результата проектной деятельности;

· самостоятельность работы учащихся;

· структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов);

· использование исследовательских методов в соответствии с этапами:

· определение проблемы, задач исследования;

· выдвижение гипотезы их решения;

· обсуждение методов исследования;

· выбор способа оформления конечных результатов;

· сбор, систематизация и анализ материала;

· подведение итогов, оформление результатов, презентация;

· выводы.

Проектная деятельность невозможна без планирования. Существуют стандартные этапы, которых нужно придерживаться при работе над проектом. Проекты принято классифицировать в зависимости от ряда типологических принципов. Существуют критерии оценки работы учащихся над проектом и правила оформления содержательной части проекта.

МЕТОД УЧЕБНОГО ПРОЕКТА В ШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Выбор методов, средств, технологий обучения должен опираться на требования к качеству современного образования, определяющемуся образовательными достижениями учащихся, под которыми ученые и практики понимают:

· освоение предметных знаний;

· умение применять эти знания на практике (в контексте учебной дисциплины и в реальной жизненной ситуации);

· овладение междисциплинарными умениями; 

·  коммуникативными умениями; 

·  умениями работать с информацией, представленной в различном виде;

· овладение информационными технологиями и их использование при решении различных задач;

· умения сотрудничать и работать в группах, учиться и самосовершенствоваться, решать проблемы и другие.

Очевидно, что использовать только методы традиционного обучения недостаточно, нужны современные образовательные технологии. Одной из таких технологий, позволяющих существенно повысить качество образовательного процесса, является метод учебного проекта.

ВИДЫ И ТИПЫ ПРОЕКТОВ

Типология проектов может быть условно определена по следующим признакам:

· метод, доминирующий в проекте;

· предметно-содержательная область.

· характер контактов;

· число участников проекта;

· продолжительность выполнения проекта;

· характер координации проекта;

В соответствии с методом, доминирующим в проекте, молено выделить следующие типы проектов.

Исследовательские. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, актуальности предмета исследования для всех участников, социальной значимости, соответствующих методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов. Эти проекты полностью подчинены логике исследования и имеют структуру, приближенную или полностью совпадающую с подлинным научным исследованием. Этот тип проектов предполагает аргументацию актуальности взятой для исследования темы, формулирование проблемы исследования, его предмета и объекта, обозначение задач исследования в последовательности принятой логики, определение методов исследования, источников информации, выбор методологии исследования, выдвижение гипотез решения обозначенной проблемы, разработку путей ее решения, в том числе экспериментальных, опытных, обсуждение полученных результатов, выводы, оформление результатов исследования, обозначение новых проблем для дальнейшего развития исследования.

Творческие. Следует оговориться, что проект всегда требует творческого подхода, и в этом смысле любой проект можно назвать творческим. Но при определении типа проекта выделяется доминирующий аспект. Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников, вначале она только намечается и далее развивается, подчиняясь жанру конечного результата. Таким результатом могут быть: совместная газета, сочинение, видеофильм, спектакль, игра, праздник, экспедиция и т. п. Однако оформление результатов проекта требует четко продуманной структуры в виде сценария видеофильма или спектакля, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа и так далее, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома и прочего.

Ролевые, игровые. В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. Результаты этих проектов либо намечаются в начале их выполнения, либо вырисовываются лишь в самом конце. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является ролево-игровая.

Ознакомительно-ориентировочные (информационные). Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении; предполагается ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты, так же как и исследовательские, требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической коррекции по ходу работы.

Структура подобного проекта может быть обозначена следующим образом: цель проекта, его актуальность, источники информации, проведение «мозговой атаки», обработка информации (анализ, обобщение, сопоставление с известными фактами, аргументированные выводы), результат (статья, реферат, доклад, видео и прочее), презентация. Такие проекты часто интегрируются с исследовательскими проектами и становятся их органичной частью, модулем.

Практико-ориентированные (прикладные). Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников. Причем этот результат обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников. Такой проект требует тщательно продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четких выводов, то есть оформления результатов проектной деятельности и участия каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в практику, а также систематической внешней оценки проекта.

По признаку «Предметно-содержательная область» можно выделить следующие два типа.

Монопроекты. Как правило, такие проекты проводятся в рамках одного предмета. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы. Разумеется, работа над монопроектом предусматривает подчас применение знаний и из других областей для решения той или иной проблемы. Но сама проблема лежит в русле какого-либо одного знания. Подобный проект также требует тщательной структуризации по урокам с четким обозначением не только целей и задач проекта, но и тех знаний, умений, которые ученики предположительно должны приобрести в результате. Заранее планируется логика работы на каждом уроке по группам (роли в группах распределяются самими учащимися), форма презентации, которую выбирают участники проекта самостоятельно. Часто работа над такими проектами имеет свое продолжение в виде индивидуальных или групповых проектов во внеурочное время (например, в рамках научного общества учащихся).

Межпредметные. Такие проекты, как правило, выполняются во внеурочное время. Это - либо небольшие проекты, затрагивающие 2-3 предмета, либо достаточно объемные, продолжительные, общешкольные, планирующие решить ту или иную остаточно сложную проблему, значимую для всех участников проекта. Такие проекты требуют очень квалифицированной координации со стороны специалистов, слаженной работы многих творческих групп, имеющих четко определенные исследовательские задания, хорошо проработанные формы промежуточных и итоговых презентаций.

По характеру контактов проекты бывают региональные и международные.

По количеству участников можно выделить индивидуальные и групповые проекты.

По продолжительности выполнения проекты могут быть краткосрочными (могут быть разработаны на нескольких уроках), средней продолжительности (от недели до месяца), долгосрочными (от месяца до нескольких месяцев).

Разумеется, в реальной практике чаще всего приходится иметь дело со смешанными типами проектов, в которых имеются признаки исследовательских и творческих, а также других проектов. Однако метод исследовательских проектов занимает центральное место и вместе с тем вызывает наибольшие трудности. Он основан на развитии умения осваивать окружающий мир на базе научной методологии, что является одной из важнейших задач общего образования. Метод проектов требует изменения позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

Этапы проектной деятельности

	Этапы
	Задачи
	Деятельность учащихся
	Деятельность учителя

	1
	2
	3
	4

	1.Погружение в проект
	Определение темы, целей и задач, типа проекта, количества участников. Выбор рабочей группы
	Обсуждают (или предлагают) тему, цели и задачи проекта.

Вживаются в ситуацию. Выдвигают (с подачи учителя) проблемы («мозговая атака» с последующим коллективным обсуждением). Уточняют информацию
	Мотивирует учащихся. Формулирует и объясняет цели и задачи проекта. Продумывает возможные варианты проблем в рамках намеченной тематики, подводит учащихся к самостоятельному определению проблемы проекта. Наблюдает

	2. Организация деятельности
	Анализ про
блемы.
Определение
источников
необходимой
информации.
Выбор мето
дов исследо-
вания. 
	Уточняют информацию.

Формируют состав группы и распределяют роли в группах.

Осуществляют планирование ра боты в группах.
	Предлагает возможные варианты состава групп и распределение ролей в группах.


Продолжение табл.

	1
	2
	3
	4

	
	Распределение ролей в группе. Определение критериев оценки результатов работы над проектом. Выбор формы презентации проекта. Планирование работы по решению задач проекта по группам
	Выбирают форму презентации результатов. Предлагают и обосновывают свои критерии оценки работы над проектом.

Консультируются с учителем
	При необходимости помогает учащимся в анализе, поиске источников информации, планировании, выборе форм презентации и т. д. Консультирует учащихся (по их просьбе). Наблюдает

	3. Осуществление деятельности
	Выполнение проекта
	Активно и самостоятельно работают над выполнением проекта в соответствии со своей ролью и сообща (в соответствии с планом работы). «Добывают» недостающие знания.

Консультируются с учителем.
	Консультирует учащихся по необходимости. Ненавязчиво контролирует деятельность школьников. Наблюдает


Продолжение табл.

	1
	2
	3
	4

	
	
	Участвуют в промежуточных обсуждениях полученных данных в группах (на уроках, занятиях в научном обществе, в библиотеке и т, д.). Оформляют проект. Ведут подготовку к защите проекта, участвуют в коллективном самоанализе
	

	4. Защита проекта
	Подготовка доклада, обоснование процесса проектирования, объяснение полученных результатов.

Защита проекта.

Анализ достигнутых результатов, причин успехов и неудач. Оценка ре-зультатов
	Защищают проект (демонстрируют понимание проблемы, целей и задач проекта, умение планировать и осуществлять деятельность, найденный способ решения проблемы, умения аргументировать свои выводы и оппонировать). Участвуют в коллективном анализе и оценке результатов проекта
	Участвует в коллективном анализе и оценке результатов работы над проектом. Обобщает полученные результаты. Подводит итоги работы


(Степень активности учащихся и учителя на разных этапах различна. Степень самостоятельности учащихся в работе над проектом зависит не от их возраста, а от сформированности умений проектной деятельности. Роль учителя велика на первом и последнем этапах. На последнем этапе роль учителя велика потому, что учащиеся не способны сделать обобщение всей работы над проектом, прийти к неожиданным умозаключениям и т. д.

Оценка результатов проектной деятельности

Результаты проектной деятельности часто отождествляются лишь с выполненным проектом. На самом деле при использовании метода проектов существует другой, не менее важный результат. Это педагогический эффект вовлечения старшеклассников в процесс самостоятельного «добывания знаний» и их применения (мотивация, рефлексия, умение делать выбор, планировать, анализировать и оценивать результаты собственной деятельности). Однако этот результат часто остается вне сферы внимания учителя, он оценивает лишь сам проект. Очевидно, учителю целесообразно делать краткие резюме в ходе наблюдений за работой каждого из школьников, это позволит ему быть более объективным при защите проекта.

Выполненный проект как вторая часть результата должен оцениваться тремя экспертами: самим учащимся или группой (самооценка), учителем и одноклассниками. Таким образом, выставляются три оценки и высчитывается среднеарифметическая величина.

Примерные параметры внешней оценки проекта:

1. Значимость и актуальность выдвинутых проблем и предлагаемых решений, адекватность их изучаемой тематике.

2. Реальность, практическая направленность и значимость
работы.

3. Корректность используемых методов исследования и об
работки полученных результатов.

4. Необходимая и достаточная глубина проникновения в
проблему, привлечение знаний из других областей.

5. Соответствие содержания целям, задачам и теме проекта.

6. Логичность и последовательность изложения.

7. Четкость формулировок, обобщений, выводов.

8. Аргументированность предлагаемых решений, подходов, выводов.

9. Стилистическая и языковая культура изложения.

10. Полнота библиографии.

11. Наличие собственных взглядов на проблему и выводов.

12. Активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями.

13. Характер общения и взаимопомощи участников в ходе выполнения проекта.

14. Доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения.

15. Авторство.

16. Умение отвечать на вопросы оппонентов, корректность в дискуссии.

17. Перспектива доработки (потенциал).

18. Эстетичность оформления результатов выполненного проекта, качество эскизов, схем, рисунков.

19. Соответствие оформления проекта стандартным требованиям.

Критерии оценки защиты проекта:

1. Качество доклада: композиция, полнота представления работы, подходов, результатов; его объём.

2. Объём и глубина знаний по теме, эрудиция, межпредметные связи.

3. Культура речи.

4. Чувство времени.

5. Использование наглядных средств.

6. Умение удерживать внимание аудитории.

7. Умение отвечать на вопросы: полнота, аргументированность, корректность в дискуссии.

8. Готовность к дискуссии.

9. Доброжелательность, контактность.

Значение метода проекта в школьном образовании

Проектное обучение активизирует истинное учение обучающихся, поскольку оно:

· личностно ориентированно;

· реализует деятельностный подход в обучении;

· построено на принципах проблемного обучения;

· использует множество дидактических подходов;

· самомотивируемо, что означает возрастание интереса и вовлеченности в работу по мере ее выполнения;

· поддерживает педагогические цели на всех уровнях;

· позволяет учиться на собственном опыте на конкретном деле;

· приносит удовлетворение обучающимся, видящим продукт своего собственного труда.

Погрузившись в проектную деятельность, оказавшись в ситуации неопределенности, ученик обязательно когда-нибудь воскликнет «Эврика!», сделав свое собственное открытие. В этом смысл, ценность метода проектов.

Я использую данный метод с первых дней работы в данной школе:

1) Выход на экзамен в форме авторского проекта  9 класс

2) Работа над проектом в 11 классе и его  защита как итог за второе полугодие

3) Ежегодное участие в районной научно — практической конференции

4) Участие во всевозможных конкурсах

Результатом этой работы являются проекты:

· «Переплетение великих Фамилий» -Бурлакова Варвара и Артеменко Настя (8 класс). Участие в научно практической конференции

· «Выбор профессии» - Коротков Дмитрий (9класс), Лезина Алена), Перепечкина Наталья(10 класс). Призеры научно практической конференции. Выходом является сайт.

· «Космос» - Лапшинов Дмитрий. (9 класс). Участие в научно практической конференции. Поощрительный приз за лучшее оформление сайта.

· «Моя Семья» –Бурлакова Варвара (7 класс). Участие в научно практической конференции

· «Лицо нашей школы» Мещанинова Евгения. (11 класс). Участие в научно практической конференции

· «Компьютер сегодня и завтра» Комов Петр (6 класс). Участие в районном конкурсе. I место

· «Компьютер сегодня и завтра» Трофимов Влад (7 класс). Участие в районном конкурсе. II место

